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Bericht des Gemeinderats zur Kleinen Anfrage Christian Griss be-
treffend „Riehen … à point“: Führung „Riehen … künstlerisch“ im 
öffentlichen Raum 

 

 

Am 26. September 2018 ist dem Gemeinderat folgende Kleine Anfrage eingereicht worden: 

 

"Per Email wurden die Mitglieder des Einwohnerrats durch die Dokumentationsstelle 
über die Führung „Riehen … künstlerisch“ im öffentlichen Raum im Rahmen des 
Programms „Riehen … à point“ vom 18. August 2018 informiert. 
 
Mit Erstaunen habe ich festgestellt, dass für die Teilnahme an diesem Anlass eine 
Kostenbeteiligung von CHF 10.- (Erwachsene) resp. CHF 5.- (Kinder (I!) und Ju-
gendliche) erhoben wird. 
 
In diesem Zusammenhang bitte ich den Gemeinderat folgende Fragen zu beantwor-
ten: 
 
1. Wie viele Teilnehmer/innen haben an diesem Anlass teilgenommen (getrennt in 
Erwachsene und Kinder/Jugendliche)? 
2. Wie viele Teilnehmer/innen haben für diesen Anlass die Teilnahmegebühr bezahlt 
(getrennt in Erwachsene und Kinder/Jugendliche)? 
3. Wie hoch waren die Nettokosten dieses Anlasses (inkl. Personal- und Werbekos-
ten) 
4. Wie hoch waren die Ausgaben und Einnahmen für die thematischen Gästefüh-
rungen „Riehen... à point" im Kalenderjahr 2017? 
5. Erachtet der Gemeinderat die Erhebung einer Kostenbeteiligung insbesondere für 
Kinder und Jugendliche für solche „Gästeführungen" als sinnvoll und gerechtfertigt? 
 
Besten Dank für die Beantwortung der Fragen.“ 

 

 

Der Gemeinderat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt: 

 

 

A. Ausgangslage 

 

Seit 2008 werden in Riehen koordinierte Dorfführungen angeboten. Daran beteiligt waren 

der Verkehrsverein gemäss Leistungsvereinbarung mit der Gemeinde Riehen und die Do-

kumentationsstelle Riehen für die Führungen im historischen Bereich. Seit 2014 liegt die 

Federführung für die Organisation und Bewerbung des Angebots bei der Dokumentations-

stelle und der Infothek Riehen. Der Verkehrsverein beteiligt sich seither nicht mehr an den 

Führungen.  



 

 

Seite 2 Im Rahmen des Projektes Öffentlichkeitsarbeit wurde entschieden, dass das gesamte Paket 

„Führungen“ ab Juli 2019 durch das Kulturbüro Riehen, Fachstelle Eventmanagement, an-

geboten wird.  

 

Das Produkt «Riehen… erleben» besteht nach wie vor aus folgenden zwei Teilen: 

 

1. «Riehen… à point»: Darin wird ein Standardprogramm von jährlich rund 9 Führungen 

im Rahmen von Themenreihen angeboten, welche öffentlich ausgeschrieben wer-

den. In der Regel können Interessierte spontan an den Führungen teilnehmen. Die 

Eintrittspreise von CHF 10.00 für Erwachsene und CHF 5.00 für Jugendliche bis 

16 Jahren wurde im Rahmen einer Programmsitzung (ca. August 2007) festgelegt. 

An diesem Treffen waren die Präsidentin des Verkehrsvereins Riehen, der Leiter der 

Dokumentationsstelle und einige Gästeführerinnen und Gästeführer beteiligt. In Ba-

sel beispielsweise betragen Führungen für Erwachsene zwischen CHF 20.00 und 

CHF 32.00, für Kinder zwischen CHF 10.00 und CHF 22.00. 

 

2. «Riehen… à la carte»: Unter der Bezeichnung "Riehen… à la carte" können Firmen, 

Vereine, Institutionen und Privatpersonen individuelle Führungen buchen. Diese 

können bei Bedarf durch ein individuell zusammengestelltes Begleitprogramm 

(Apéro, Essen, etc.) ergänzt werden. Der Preis für die Gruppe beläuft sich auf 

CHF 220.00. Individuelle Führungen können telefonisch oder per E-Mail gebucht 

werden. Bis 2012 wurden diese Führungen durch den Verkehrsverein Riehen orga-

nisiert, ab 2014 übernahm dies die Infothek Riehen. 

 

 

B. Zu den Fragen: 

 

 

1. Wie viele Teilnehmer/innen haben an diesem Anlass teilgenommen (getrennt in Erwach-

sene und Kinder/Jugendliche)? 

 

An der Führung «Riehen… künstlerisch» vom 18. August 2018 haben 15 Erwachsene 

und 2 Jugendliche teilgenommen. 

 

2. Wie viele Teilnehmer/innen haben für diesen Anlass die Teilnahmegebühr bezahlt (ge-

trennt in Erwachsene und Kinder/Jugendliche)? 

 

Die Teilnahmegebühr bezahlten 13 Erwachsene und 2 Jugendliche. Andere Dorffüh-

rerinnen und Dorfführer, die am Thema interessiert sind und an der Führung teil-

nehmen, bezahlen keine Gebühr. 

 

3. Wie hoch waren die Nettokosten dieses Anlasses (inkl. Personal- und Werbekosten) 

 



 

 

Seite 3 Die Nettokosten des Anlasses betrugen: CHF 150.00 Personalkosten, d. h. das Honorar 

für den Gästeführer (CHF 150.00 erhält dieser auch für die Gruppenführungen «Rie-

hen… à la carte»). Das Entgelt gilt für die Durchführung der Führung, für welche der 

Gästeführer eine Vorbereitungszeit von ca. 10 – 20 Stunden benötigt. Werbekosten 

mussten keine abgegolten werden. 

 

4. Wie hoch waren die Ausgaben und Einnahmen für die thematischen Gästeführungen 

„Riehen... à point" im Kalenderjahr 2017? 

 

Einnahmen aus Eintritten: CHF 1'200.00. Ausgaben aus Honoraren und aus der Produk-

tion des Leporellos: CHF 3'700.00. 

 

5. Erachtet der Gemeinderat die Erhebung einer Kostenbeteiligung insbesondere für Kin-

der und Jugendliche für solche „Gästeführungen" als sinnvoll und gerechtfertigt? 

 

Ja, eine Kostenbeteiligung für „Gästeführungen" wird als sinnvoll und gerechtfertigt beur-

teilt. 

 

 

 

Riehen, 5. Februar 2019 

 

 

Gemeinderat Riehen  

  

Der Präsident: Der Generalsekretär: 

 

 

 

 

 

 

Hansjörg Wilde Urs Denzler 

 


